

# Киро~~ве~~ц

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И  
ПРОФСОЮЗНОГО КОМИТЕТА ОМСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 25 (1372)

Среда, 30 июня 1982 г.

Основана в 1931 году.

## РЕШЕНИЯ МАЙСКОГО ПЛЕНУМА — В ЖИЗНЬ!

### В проекте — ферма будущего

Павел Сорокин защитил на отлично свой дипломный проект. Он разработал молочный комплекс будущего. Павел поместил каждую корову в отдельном благоустроенным купе с автономным жизнеобеспечением. Коровы могут общаться друг с другом, но не могут касаться друг друга, что в значительной степени исключает распространение инфекций. Эти благоустроенные купе он снабдил колесами и соединил в поезда, которые передвигаются по рельсам по кольцевой траектории мимо кормозаправочного пункта, водопроводного устройства, навозосборника и проезжают через доильный зал.

Проект Павла Сорокина не

такая система исключает сложные кормораздаточные средства, длинные навозные каналы или транспортеры, не требуется гонять коров в доильный зал или выполнять длинные молокопроводы. Использовались только поезда с коровами четко по графику два раза в сутки. Никаких помощников не требуется, травматизм людей и животных исключен. Поставлены особые доильные аппараты. Когда корова интенсивно отдает молоко, доильный аппарат ее дает интенсивно при оптимальном вакууме. Исключаются мастины по «техническим причинам».

Является сплошной фантастикой. У него есть прототип — существующая шведская ферма будущего — ЮНИКАР. Но Павел — реалист. Проектируя свою ферму будущего, он использовал все стандартные строительные элементы, которые изготавливают наши омские железнобетонные заводы. Технологическое оборудование тоже обычное, но по-другому используется. ГЭК отметила не только высокое качество проекта Павла Сорокина, но и похвалила его за смелость, за то, что он пошел не по проторенной дороге, не испугался трудностей.

К. АДРИАНОВ.

### Программа к действию

Последовательно осуществля курс аграрной политики, партия и правительство провели большую работу по обеспечению подъема сельскохозяйственного производства. Значительно укреплена материально-техническая база агропромышленного комплекса, ускоренное развитие получили химизация и мелиорация земель, созданы агропромышленные предприятия и объединения, развивается сельскохозяйственное машиностроение, созданы новые отрасли, обслуживающие сельское хозяйство. В практике колхозов и совхозов активно внедряются новейшие достижения науки, улучшилось обеспечение хозяйств квали-

фицированными кадрами.

Используя возросший экономический потенциал страны, партия на майском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС поставила новые задачи, выраженные в Продовольственной программе. Отличительной чертой Продовольственной программы является ее системность и комплексность. В ней связаны в единое целое различные звенья агропромышленного комплекса, предусмотрены их динамичное и сбалансированное развитие. Программа — это совокупность показателей, которые предстоит достичь, а также мер, путей и средств достижения этих показателей.

Для профессорско-препо-

давательского коллектива зоотехнического факультета Продовольственная программа является программой действия по совершенствованию учебного процесса с тем, чтобы будущие специалисты имели более глубокие теоретические и практические знания, владели искусством управления коллективом.

Большие задачи стоят и по совершенствованию научно-исследовательской работы сотрудников и студентов.

Решение этих проблем и будет нашим вкладом в успешное выполнение задач, поставленных на майском Пленуме ЦК КПСС.

Р. ГИТЕЛЬМАН,  
зав. кафедрой  
животноводства  
и птицеводства.

### ДЕЛ ЕЩЕ МНОГО

Май 1982 года войдет в историю нашего общества, так как в этом месяце утверждена Продовольственная программа, намеченная XXVI съездом КПСС. Используя экономический потенциал, мы должны обеспечить в возможно скратые сроки устойчивое снабжение населения всеми видами продовольствия, улучшить питание населения. В частности, в программе говорится об улучшении питания населения,

п поэтому к нам, работникам столовой. Продовольственная программа имеет прямое отношение.

Мы провели общее собрание с коллективом столовой. По организационно-хозяйственным вопросам составлен, согласован и утвержден комплекс мероприятий по улучшению обслуживания. Но не все пункты еще выполнены. Не закончен ремонт пола в двух моечных, остается открытым

вопрос по установке канализации в овощном цехе, не выведены на рабочий режим холодильные камеры. Не выполнены работы по механизированному приему картофеля и овощей, не отрегулированы некоторые линии транспортировки.

Работа по выполнению намеченных мероприятий продлена большая, но еще больше предстоит сделать.

Считанные дни отделяют нас от открытия Всесоюзного слета ученических производственных бригад. Для куль-

турного обслуживания участников слета разработан дополнительный комплекс мероприятий, составлено меню, в котором подобраны блюда по калорийности и вкусовым качествам. Поданы заявки на продукты, на недостающий инвентарь и спецодежду.

Коллектив столовой проникся важностью предстоящего мероприятия. Уже сейчас можем заверить: все поставленные перед нами задачи с честью выполним.

Н. ВОЛКОВА,  
директор столовой.

### ДИПЛОМЫ ПРОПАГАНДИСТАМ

Закончился учебный год в сети политического образования. Подводятся итоги, пишутся отчеты, анализируется учебный процесс. Отмечаются достижения, учитываются недостатки.

Более 90 преподавателей нашего института окончили университет марксизма-ленинизма. Все они повысили свой идеально-политический уровень, углубили знание марксистско-ленинской теории, а партийная организация пополнилась отрядом пропагандистов, политинформаторов.

Безусловно, учеба в университете отразится и на процессе формирования марксистско-ленинского мировоззрения студентов в процессе преподавания специальных и об-

щеобразовательных дисциплин.

Учеба в университете — дело нелегкое. Ведь занятия проводятся в вечернее время, а таких вечеров за два года набирается 64, по 4 часа каждый, но большинство слушателей к занятиям относились добросовестно, проявляя при этом хорошие и отличные знания.

Успешная учеба в университете зависит и от состава преподавателей. Большинство лекций читалось на достаточно высоком теоретическом и методическом уровне. Наибольший вклад в работу университета внесла кафедра философии и прежде всего преподаватель А. Е. Грушко, зав. кафедрой

доцент А. М. Агальцев, доцент В. А. Батаков. Заметную помощь оказала кафедра истории КПСС и, в частности, ее заведующий А. В. Гайдамакин. Принимали участие в учебном процессе доценты Д. М. Радичка, А. В. Тимофеева и другие.

В университете вели предметы доцент СибАДИ Э. Л. Марченко, преподаватель ОМПИ Г. А. Хохлов.

Слова благодарности, сказанные в адрес преподавателей слушателями в последний день занятий, были хорошейоценкой их работы.

В числе недостатков работы университета следует отметить формальное отношение некоторых партийных бюро факультетов к составлению

списков слушателей, многие слушатели пропускали занятия и т. д.

Знаменательным событием в данном выпуске является то, что в период учебы слушателей проходил XXVI съезд КПСС, изучению материалов которого придавалось особое значение.

Нет сомнения, что выпускники университета марксизма-ленинизма, вооруженные идеями съезда, ногбрьского (1981 г.), майского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, материалами XVII съезда профсоюзов и XIX съезда ВЛКСМ, приложат все силы для пропаганды политики КПСС и Советского государства, к реализации задач, стоящих перед всем коллективом нашего института.

П. МАРЧЕНКО,  
зав. филиалом университета  
марксизма-ленинизма.

### БОЛЬШОЙ СОВЕТ МЕТОДИСТОВ



Выступает зав. отделом науки и учебных заведений обкома КПСС Б. Д. Усимов.  
Фото А. КОНДАЛОВА.

В торжественной обстановке открылась VI зональная научно-методическая конференция. С приветственным словом к ее участникам обратился заведующий отделом науки и учебных заведений обкома партии Б. Д. Усимов.

На пленарном заседании выступили: Н. В. Краснощеков, профессор, заместитель председателя СО Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук; В. И. Загвязинский, доктор педагогических наук, заведующий кафедрой педагогики Тюменского университета; Г. П. Сапрыйгин, ректор ОмСХИ, и другие.

Во второй день конференции начали работу секции специальных и общественных кафедр.

В читальном зале общественно-политической литературы выступили с докладами и сообщениями по отдельным проблемам методики преподавания гости и сотрудники кафедр нашего института.

В. А. Ковалев, доцент Новосибирского СХИ, акцентировал внимание коллег на некоторых вопросах проблемного обучения.

Доцент Т. Е. Никитина посвятила свое выступление профорганизации преподавания политэкономии.

Как эффективнее организовать самостоятельную работу студентов? Ответы на этот и многие другие вопросы прозвучали в выступлении доцента Т. И. Галкиной.

Форма активизации работы студентов на семинарских занятиях — вот главная мысль доцента Р. Г. Минавой.

Большой интерес вызвало сообщение старшего преподавателя научного коммунизма Я. Б. Захарченко об единстве требований кафедр общественных наук к конспектированию первоисточников.

Интересным было выступление доцента Алтайского СХИ А. В. Казанцева.

Он рассказал об опыте работы, накопленном общественными кафедрами при проведении общественно-политической практики студентов.

Не менее интересными были выступления на других секциях.





Ведущий Андрей КАЛАШНИКОВ,  
студент 12 группы мехфака.

Съездовские чтения стали волнующим и памятным событием в жизни студентов факультета механизации. Теперь можно сказать со всей определенностью: чтения не оставили равнодушными ни единого человека. Все: детально разработанный сценарий, прекрасно прозвучавшие монологи о партии и комсомоле, рассказы ветеранов войны и труда — создали атмосферу сопричастности к большим делам народа нашей страны.

Прежде чем открылись чтения, мы провели большую подготовительную работу. Руководил нами старший преподаватель кафедры истории КПСС Л. М. Кацев. На праздник съездовских чтений мы пригласили гостей — делегатов XIX съезда комсомола, активное участие в мероприятиях приняли ветераны партии и комсомола.

И вот этот день настал. Красочно оформленный зал приобрел новую торжественность, когда прозвучала комсомольская песня «Ты можешь на нас положиться».

На трибуне старейший работник института, одна из первых комсомолок, Анна Евстафьевна Кузьмина. Взволнованно и интересно она поведала нам о своей комсомольской юности. Это был рассказ о героическом и славном пути советской молодежи в борьбе за светлое будущее. Слушая голос ветерана, все мы явно ощущали дыхание первых пятилеток, наполненных отвагой и бесконечной радостью созидания.

Звучит песня «Гренада». Под аккомпанемент гитары ее исполняют В. Маймескул, И. Свиристова и С. Захарова.

В этот день мы узнали многое из героического прошлого нашего народа. Ветеран войны Борис Николаевич Земцов поделился воспоминаниями о боевом пути воинов-саперов. Это был рассказ оче-

видца, прошедшего большой фронтовой путь, полный отваги и мужества. Зал затихал, когда бывший разведчик рассказал о бесстрашии комсомольцев, их беспредельной любви к Родине. И каждому из нас в эти минуты хотелось хоть чуточку походить на ге-роев-земляков.

О незабываемых днях работы XIX съезда рассказал его участник, секретарь комитета комсомола объединения «Омскшина». В подробной характеристике он представил нам каждого делегата от областной комсомольской организации, рассказал об их повседневных делах, о жизненных планах. Алексей Кондрин поделился и впечатлениями о работе съезда, рассказал о грандиозных задачах, которые предстоит решать всем нам.

## ГОЛОС СЪЕЗДА ЗВУЧАЛ...

Большое внимание всех участников чтений привлекло интересное выступление гостей съезда — участницы работы одной из секций форума Ленинского комсомола, преподавателя кафедры научного коммунизма Надежды Владимировны Тетериной. Тема ее разговора с нами — патриотическое воспитание — неотъемлемая и главная форма коммунистического воспитания.



— Мужественно сражались на фронтах воины-саперы, — выступает Б. Н. Земцов.

Секретарь первичной партийной организации факультета Г. И. Лежкен обратил особое внимание на улучшение идеологической, политко-воспитательной работы в соответствии с требованиями XXVI съезда КПСС и XIX съезда комсомола.

На трибуне — руководитель съездовских чтений Лев Максимович Кацев. Он сказал: — Советская молодежь, руководимая и вдохновляемая ленинской партией, всегда была и остается на передовых рубежах строительства нового



мира, всегда там, где труднее, где нужны горячие сердца, твердые характеры, умелые крепкие руки. Комсомольск-на-Амуре, Турксиб, освоение целины... Все, что мы имеем сегодня, создано трудом предшественников нынешнего молодого поколения. В этом наследии, как отметил Л. И. Брежнев в речи на комсомольском съезде, есть все для того, чтобы наши пожелания вам стали реальностью. Сделать это должны вы — будьте сами, молодежь 80-х годов — ваш труд, ваше умение, ваш энтузиазм. И мы верим, что вы будете достойны стоящих перед вами исторических задач.

Молодежь горячая, как боевое напутствие воспринимает этот приказ партии. Ленинский комсомол постоянно развивает и преумножает славные традиции. Волнующим свидетельством этого стала отправка в завершающий день съезда бойцов на вакханальные стройки пятилетки Всесоюзного ударного комсомольского отряда имени XIX съезда ВЛКСМ.

Молодые энтузиасты-добровольцы пополнят ряды преобразователей Сибири, Дальнего Востока, Крайнего Севера, Российского Нечерноземья.

Но адреса трудового подвига не только всесоюзные ударные стройки. Каждый участок, где есть комсомольцы, — это передовая линия созидания. Делом чести и доблести, экзаменом на гражданскую зрелость является для молодежи участие в реальных планах XXVI съезда партии. Большую роль призван комсомол сыграть в осуществлении аграрной политики партии, реализации Продовольственной программы. В этом общенародном деле есть где приложить силы каждому из нас. Важно уже сегодня еще настойчивее воспитывать в стенах института любовь к родной земле, умение рабо-

тать на ней, делать ее еще бо-гаче и краше.

Важнейшая задача комсомола — воспитывать молодое поколение политически активным, знающим и любящим свое дело, всегда готовым к защите завоеваний социализма, непримиримым к любым проявлениям буржуазной идеологии и морали. Могучий источник идейной закалки юношества, формирования классового мировоззрения, отмечалось на съезде, — история КПСС, наша Родина, жизнь ее замечательных людей.

...Закончились съездовские чтения. А мы еще долго делились впечатлениями об услышанном. Каждый из нас думал: а что лично я внесу в решение больших задач съезда комсомола? Сегодня наша главная задача — успешно сдать экзаменную сессию. А затем мы отправимся в составе строительных отрядов на различные объекты области. Многие из нас записались в отряд «Станочники». Ребята будут помогать рабочим Сибзавода им. Борцов революции выполнять производственные планы. Но и это не все. На базе нашего факультета организованы четыре отряда «Жатва» и один отряд «Пахарь». А мы, студенты

первого курса, приняли участие в подготовке уборочной техники к страде. Пока что немногим из нас будут доверены штурвалы комбайнов. Убирать хлеб будут наши товарищи Рыбченко, Ефименко, Руслаков, Ильин, Каус, Шелудков, Казиков.

Как видно, и мы вложим посильный вклад в претворение в жизнь величественных планов, намеченных съездом. Каждый в отдельности и все вместе.

В. МАЙМЕСКУЛ,  
А. КОНОНОВ,  
В. ПИВОВАРОВ,  
студенты 13 группы  
факультета механизации.



Одних работы съезда расказывает делегат Алексей Кондрин.



Гренада, Гренада, Гренада моя... Фото Н. МАМОНТОВА.

### 26 ИЮНЯ ОТМЕЧАЛСЯ ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ ИЗОБРЕТАТЕЛИЯ И РАЦИОНАЛИЗАТОРА

пуднов, группа селекционеров: С. И. Леонтьев, В. П. Пьянов, Н. В. Храмцова, В. Л. Иванов, Т. С. Егорова, П. М. Котов, А. А. Соловьев.

Впервые поданы заявки на предполагаемые изобретения преподавателем гидрофактором А. А. Литовченко, аспирантами В. П. Бреходовым, В. П. Квашинским и другими.

Продовольственный программой, принятой на майском Пленуме ЦК КПСС, поставлены важные и ответственные задачи перед новаторами в сельском хозяйстве: проблемы повышения плодородия почв и урожайности, продуктивности животноводства, коровьих угодий, комплексной механизации трудоемких работ.

В связи с этим хочется отметить, что авторские свидетельства, полученные сотрудниками института за первую половину второго года 11-й пятилетки, направлены на

## НАШ ПРАЗДНИК

усовершенствование конструкций сельскохозяйственных машин, автоматизацию сельскохозяйственного производства, экономию сырья, материала, электроэнергии.

А. с. 868620. Универсальное мотовило. В. И. Зюзьев предложил изменить наклон граблины, мотовила, обойму выполнить волнообразной формы, лучше закрепить на внешних гребнях волнообразной обоймы со смещением против направления вращения мотовила. Такое техническое решение задачи позволяет значительно снизить потери при уборке полеглых культур. Ожидаемый годовой экономический эффект от максимального объема использования изобретения составляет 25—30 млн. рублей в год.

Интересным является изобретение Б. В. Мещерякова «Кормораздатчик», а. с. 904621.

Недостатком ранее извест-

ных кормораздатчиков являются потери корма при его выходе в кормушки, установленные с разрывом. Цель изобретения — исключение потери корма. Достигается это тем, что устройства выдачи корма имеют кулачковый механизм и электромагнитные выключатели, на контактных дисках которых установлены сменные беговые дорожки. Лотки снабжены заслонками, связанными с механизмом изменения дозы корма.

А. Э. Шенфиш, Н. А. Данилова (а. с. 904609) усовершенствовали устройство для автоматического регулирования режима работы доильного аппарата. Установка электродного датчика в коллекторе доильного аппарата дает возможность производить дозирование со скоростью, равной скорости молокоотдачи, что позволяет повысить производительность доильного аппарата на 7—10%, исключить холостое

доение сосков, маститы, которые ежегодно приносят ущерб 3—3,5 млн. руб.

Большой интерес представляет изобретение А. В. Полупруднова, В. В. Мальцева и Н. Д. Лысенко «Сеялка», а. с. 873923; Г. М. Чичерин «Рабочий орган кротователя», а. с. 912075.

Получено свидетельство № 901425 на «Способ задания уклона строящемуся трубопроводу». Его автор — В. Г. Ткаченко.

Таким образом, подводя итоги результатов творческой деятельности сотрудников института за прошедший период 11-й пятилетки в области изобретательства, есть определенная уверенность в том, что наши изобретатели, проявив еще большее упорство и смекалку, внесут достойный вклад в решение задач, поставленных партией и правительством перед сельским хозяйством.

Т. ШТРАУХМАН,  
Патентно-информационный отдел.

Трудно найти в нашем районе организацию, где бы не знали эту женщину. Да и не просто знали, а глубоко ценили, ценили за горячее сердце, за преданность делу, за искренность, в которой нет малейшего налета нарочитости.

Светлана Васильевна Костырева — лектор общества «Знание». Атеист. В прошлом году исполнилось двадцать лет с того дня, когда она впервые выступила со своей лекцией.

Она работает в сложной области человеческого бытия, помогая людям отличать истину от фальши. Сделать это нелегко. Для этого ничтожно мало лекторской эрудиции, умения красиво подать материал. Люди, не важно кто они, — станочники агрегатного завода, мальчики из ПТУ, доярки из подшефного района — лишь тогда смогут задуматься (еще не познать, а только задуматься), когда слова лектора тронут их сердца.

Свой долг и призвание Костырева видят в одном: не дать людям погрузиться в пучине ложных убеждений, открыть им глаза на реальный мир, в котором нет ничего мудрее и сильнее человека.

У Светланы Васильевны ботатый пропагандистский опыт. Удивляясь, когда она успевает исполнять всю общественную работу. В институте — она член атеистического совета, в районе — председатель научно-методической секции по распространению атеистических знаний, в области — член научно-методического совета. Но и на этом не замыкается круг общественных дел. Светлана Васильевна, как опытный юрист, входит в состав районной комиссии по соблюдению законодательства о религиозных культурах при исполнкоме районного Совета народных депутатов.

Пропагандист Костырева — частый гость в подшефном Ом-

ском районе. При Омском райкоме партии она ведет лекторий для медицинских работников и учителей. Кстати, программа лектория составлена ею лично.

Светлана Васильевна — человек инициативы. Она не относится к ряду людей, что умеют выдвигать правильные идеи и при этом оставаться в стороне от их осуществления. Однажды в Омском районе готовился очередной партийно-хозяйственный актив. Накануне его работы Светлана Васильевна решила провести социологичес-

кимала участие в четвертой и пятой районных партийных конференциях общества «Знание». Ее выступления — это всегда тесная связь теории с конкретной жизнью. В них всегда есть место мысли и совета. Здесь, на конференции, она определила главные задачи в работе лекторов-атеистов.

Вот уже пять лет ее неизменно избирают членом районного совета по атеизму. Както к Светлане Васильевне обратились за помощью по организации атеистической работы на

заявления их чувства, умеет заставить разговориться, рассказать, что их привело к религии.

Не однажды она бывала со своими выступлениями в Усть-Ишимском, Исилькульском, Омском, Таврическом и других районах, здесь ее лекции слушали партийные, профсоюзные, комсомольские работники, широкий идеологический актив.

Только в одном университете лекторского мастерства Светлана Васильевна читает лекции на темы: «Идеологическая борьба

машущимся антиобщественной и противозаконной деятельностью».

Большая лекторская практика, жизненный опыт делают лекции Костыревой живыми и интересными. Объемный фактический материал по Омской области привлекает слушателей.

Очень часто лекции перерасстают в вечера вопросов и ответов, открытые беседы со слушателями.

Главным критерием хорошо прочитанной лекции для Светланы Васильевны являются слова слушателей: «Приходите еще!»

В 1978 и 1979 годах Светлана Васильевна Костырева вела цикл радио- и телепередач «Для верующих и неверующих». Они пользовались большой популярностью у зрителей и слушателей.

За свою большую работу она награждена грамотами районной организации общества «Знание», райкома комсомола, Почетной грамотой института за активную лекторскую и общественную работу по атеистическому воспитанию молодежи и трудающих.

Работая над телепередачами, Светлана Васильевна много общается с людьми, обогащается творчески и сама. Многочисленные письменные отзывы на ее выступления давали толчок для дальнейшей работы.

Самая любимая аудитория Костыревой — рабочие. С ними у Светланы Васильевны получается откровенный, доверительный разговор, который приносит удовлетворение и самому лектору.

Т. РЕЗИННИНА,  
инструктор РК КПСС.

## Звание: пропагандист

кие исследования в совхозе «Петровский». Посоветовалась в райкоме, ее инициатива была одобрена. Материал получился интересным, он был с выводами и конкретными предложением.

Ни одна институтская декада атеизма не проходит без ее участия. В такие дни Светлану Васильевну можно увидеть в окружении студентов, на встречах с преподавателями.

Эпоха научно-технической революции заставила людей посмотреть иными глазами на мир и назначение в нем человека. Когда Юрий Гагарин вернулся из космического полета и рассказал о том, что никакого бога он там не видел, тысячи людей отреагировали от церкви. Но это не выдумка, что есть еще люди, живущие с верой в небесные силы. Светлана Васильевна знает о подобных фактах. Она принимала участие в составлении актов на незаконные сборища сектантов, проводимые в Первомайском районе.

Пропагандист Костырева при-

ряде заводов района. И она помогла, где словом, а где конкретным участием.

Говорят: учитель, воспитай ученика. Светлана Васильевна воспитала не одного квалифицированного лектора. Не так давно она подготовила лектора-атеиста Л. А. Сон, ассистента кафедры философии.

Ее работа — это всегда раздумье. Оно приходит после очной конференции, а порой беседы с человеком, который пришел к тебе за истиной. Немало таких вот раздумий нахлынуло однажды, когда ей пришлось побывать на собрании общины верующих баптистов, занимающихся антиобщественной и противозаконной деятельностью. В какой-то миг она еще раз поняла и осознала, насколько трудно заставить этих людей пересмотреть свои взгляды. Чем располагает она? Опытом? Да! А еще — верой, верой в человеческий разум.

Как-то удивительно быстро находит Светлана Васильевна подход к верующим, не оскорбя

и религия», «Религия и закон», «Свобода совести в СССР в свете новой Конституции», «Религиозная сущность сектантства», «Законодательство СССР о религиозных культурах».

Очень тесно связаны в лекциях Светланы Васильевны вопросы атеизма и права. Это позволяет ей очень доходчиво, аргументированно беседовать с аудиторией верующих. Юридический опыт позволил Костыревой успешно выполнить роль настоящего эксперта на судебных процессах в Исилькульском и Марьяновском районах. Шесть раз пришлось ей принимать участие в судебных процессах над верующими, зани-

## НАВСТРЕЧУ 60-ЛЕТИЮ СССР

### Расцвет республики

тивности идут к знаменательному юбилею — 60-летию образования СССР.

В великой семье братских народов Армения добилась невиданных успехов во всех отраслях экономики и культуры. Республика вносит существенный вклад в единый народнохозяйственный комплекс страны.

Армянская ССР превратилась в индустриально-аграрную республику. Ведущими отраслями стали машиностроение, приборо- и станкостроение, химия, цветная металлургия, легкая и пищевая промышленность. В среднем за год осваивается серийный выпуск более 200 наименований новых видов продукции. Свыше 70 видов промышленных изделий экспортируется за рубеж.

Новую жизнь обрела некогда отсталая армянская деревня. В 1981 году государству продано рекордное количество винограда — 335 тысяч тонн. Получены высокие урожаи овощей, зерна, сахарной свеклы, картофеля.

Армянская ССР стала страной-лабораторией, где изучаются проблемы астрофизики, галактик, космических лучей, функциональной математики и механики, радиоэлектроники, кибернетики. Самоотверженный труд рабочих, колхозников и интеллигентов Армении отмечен высокими наградами. Республика награждена тремя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции и орденом Дружбы народов.

Еще одной славной страни-

цей в летопись трудовых свершений Советской Армении вошел 1981 год — первый год одиннадцатой пятилетки. За достижение высоких результатов Всесоюзном социалистическом соревновании Армянская ССР награждена переходящим Красным знанием ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

В Бюраканской астрофизической обсерватории действует телескоп с зеркалом диаметром 2,6 метра. Он изготовлен



Герой Социалистического Труда Г. С. Маркарян — заслуженный строитель республики, кавалер орденов Ленина и Октябрьской Революции. Комплексная бригада СУ-31 треста «Ерпромстрой», которой он руководит, многие годы работает по методу Нико-

лая Злобина.

Сейчас строители возводят жилые дома и другие объекты в молодом районе Еревана — Джарвеже.

На снимке: член Центрального Комитета КП Армении Г. С. Маркарян со своей бригадой.

### Мысли о религии

Религиозное убеждество есть в одно и то же время выражение действительного убеждества и протест против этого действительного убеждества.

Религия — это вид ученой твари, сердце бессердечного мира, подобно тому, как она — дух бездушных порядков. Религия есть опium народа.

К. МАРКС.

В настоещее время наше представление о вселенной в ее развитии совершенно не оставляет места ни для творца, ни для вседержителя.

Ф. ЭНГЕЛЬС.

Религия есть опium народа, — это изречение Маркса есть краеугольный камень всего миросозерцания марксизма в вопросе о религии. Все современные религии и церкви, все и всяческие религиозные организации марксизм рассматривает всегда как органы буржуазной реакции, служащие защите эксплуатации и одурманивания рабочего класса.

В. И. ЛЕНИН.

Можно ли представить себе, чтобы хоть один человек страдал, если есть бесконечно добрые и всемирные боги? Страдания любого насекомого — уже достаточный аргумент против существования божественного промысла и его бесконечной благости.

П. ГОЛЬВАХ.

Страх есть причина, благодасть которой суеверие возникает, сохраняется и поддерживается.

Б. СПИНОЗА.

Не хочу верить, чтобы был бог, когда мы видим, что так несчастны самые лучшие между нами.

Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКИЙ.



Трудящиеся Советской Армении в обстановке высокой политической и трудовой ак-



Модельер ереванского объединения «Масис» А. А. Сарингулян демонстрирует образцы выпускаемой обуви.

Фотохроника ТАСС.

Отшелестели страницами учебников, отшумели, отволнились в сибаковских аудиториях и разъехались: страна большая, земля просторная, ее надо устраивать. Было это двадцать лет назад.

И вот как будто что подтолкнуло, как будто что позвало обратно в Сибаку. Понятно: двадцать лет! По традиции — время проводить поверку. Откуда кто придет на нее?

Раскрываем памятный альбом, в котором на последней странице помещена необычная схема: города и фотографии новонапечатанных специалистов 38-го выпуска земфака, которые по распределению направлены в эти города. Правда, время уже внесло поправки в эту диспозицию. Например, фотография Михаила Гилева

# Двадцать лет спустя

мы видим возле Южно-Сахалинска, а он теперь уже в Анапе. Виталий Клиновицкий изображен в альбоме близ Алма-Аты, а на самом деле он руководит филиалом Гипрозема на Камчатке. Николай Рассказов не в Тюмени, как значится на схеме, а в Шербакуле.

Наибольшее постоянство явили те, чьи лица окружают плотным кольцом Омск. Однако и в это созвездие ворвались перемены, в особенности задевшие наших однокурсниц. Бесцельно искать в омских телефонных справочниках и адресных бюро Зину Шевченко, Галию Самодорову, Аллу Вар-

ину, Нину Плещкову — они давно сменили фамилии.Правда, некоторые «скрылись» небезнадежно: вышли замуж за «наших» же. Например, если вы пожелаете навестить Дашу Соловьеву, то не удивляйтесь, когда вам с приветливой улыбкой на лице дверь откроет Анатолий Попков, земфаковец. Если вам захочется встретиться с Галей Садомовой, то будете иметь дело с Владимиром Купором. Иные прямо-таки привели оргкомитет по проведению традиционной встречи в замешательство. Например, из Владимира отклинулась на приглашение некая Гогуева,

Таковых, как помнится, у нас не было. С трудом выяснили, что это «женский псевдоним» очаровательной Вали Щербаковой.

Горько это сознавать, но время внесло и неизправимые помарки в биографию нашего дружного курса. Не стало Бориса Мартынова и Владимира Трошихина. Прия в свою родную альма-матер, мы уже не встретимся с Федором Петровичем Епифановым, Михаилом Константиновичем Исааковым, Ниной Сергеевной Боголюбовой... Время, время!

А хотелось бы видеть всех и все такими же, как и прежде. И хочется пожелать всем

преподавателям, ассистентам, лаборантам, кого мы имеем: удовольствие видеть сегодня, двадцать лет спустя, крепкого здоровья, долгих лет жизни, большого счастья.

Мы приветствуем всех, кто приехал на эту встречу, и кто по какой-либо причине не смог принять в ней участие.

С юбилеем, друзья!

Приятно и радостно сознавать, что этот наш юбилей уже вился добрыми делами в биографию страны. Наши следы остались на тех дорогах, которые ведут ее к светлому будущему.

По поручению оргкомитета курса М. СИЛЬБАНОВИЧ, лауреат премии Союза журналистов СССР, И. АНДРЕЕНКО, член Союза архитекторов СССР.

## Газета

### «Колокол»

(к 125-летию со дня выхода первого номера)

Знаменитая политическая газета «Колокол», издававшаяся выдающимися русскими революционными демократами А. И. Герценом и Н. П. Огаревым в Лондоне и Женеве в 1857—1867 годах, сыграла важную роль в развитии общенационального движения в России. «Колокол» увенчал долголетнюю борьбу А. И. Герцена за создание впервые свободной от цензуры русской прессы, за регулярный печатный орган, рассчитанный на массового читателя.

Основной целью редакторов газеты была борьба против самодержавия и крепостничества, за освобождение слова от цензуры, за освобождение крестьян с землей.

— В отношении к России, — писал А. И. Герцен, — мы хотим страстно, со всей горячностью любви, со всей силой последнего верования, — чтоб нее спали, наконец, не нужные старые свиньячи, мешающие могучему развитию нации.

И «Колокол» звал живых «на похороны всего дряхлого, отжившего, безобразного, рабского, невежественного в России». Он сыграл огромную роль в политической борьбе эпохи. Его издание было исторической вехой.

11 мая бюро группы народного контроля обсуждало результаты проверки использования оборудования кафедрами и лабораториями института, проведенной тов. Запеваловым. Он сообщил, что последние два года деканы и парторгруп этому вопросу уделяли мало внимания, в результате чего много ценного оборудования находится бездействует.

Хуже других обстоит дело на гидромелиоративном факультете, где не используется 20 проц. оборудования на 42050 рублей. На других факультетах этот процент ниже, но тоже весьма ощущим: на агротехнике — 13,5, на агрономике — 9,5, на экономике — 7, на механике — 6, на земфаке — 1,3 проц.

Следует указать, что на отдельных кафедрах это положение из рук вон плохо: кафедра строительного дела не использует 73 проц. оборудования (в денежном выражении), кафедра гидравлики — 46, земстроектирования — 26,4, физики — 23 проц.

Бюро отмечает, что отдельные председатели групп НК недостаточно серьезно отнеслись к проверке и представили документы низкого качества и не в срок. Совсем не представили документы М. П. Романов (зоофак) и П. И. Поплавец (техфак).

Бюро НК постановило: заведующим кафедрами и лабораториями принять меры к использованию всего имеющегося оборудования, деканам и секретарям парторгруп систематически контролировать использование оборудования, прорек-

## В группе народного контроля

торам С. А. Корниловичу и Н. М. Крючкову до 15 октября изучить причины плохого использования оборудования и результаты обсудить на совете института или на ректорате; в целях перераспределения или реализации лишнего оборудования заведующим кафедрами ежегодно до 15 января представлять в отдел снабжения сведения о неиспользовании оборудования с указанием его краткой характеристики, а зав. отделом снабжения ежегодно не позднее 1 апреля издавать бюллетень о неиспользовании оборудования; проректором С. А. Корниловичу и Н. М. Крючкову потребовать от зав. кафедрами и лабораториями к 20 октября 1982 г. справки о неиспользовании оборудования и объяснения причин, а также наметить мероприятия по улучшению использования оборудования; инженеру по оборудованию Б. Г. Калинину при формировании заявки строго следить за необходимостью приобретения.

Вторым вопросом на заседании бюро было утверждение плана работы на IV квартал 1982 года.

Л. ПОГРЕБИНСКАЯ,  
руководитель сектора  
гласности.



ВЦ — так сокращенно мы привыкли называть вычислительный центр. Теперь уже трудно и почти невозможно представить наш просвещенный век без чудо-машин, способных сиюминутно обработать сложнейшие информации.

Наш вычислительный центр призван работать по нескольким направлениям. Вот лишь некоторые — это обработка исходного материала хоздоговорных работ. За машинами ВЦ, можно видеть не только программистов, инженеров и операторов. Вычислительные операции производят студенты экономического, землеустройства (отделение геодезии), гидромелиоративного факультетов. Хотя, стоп... ведь для того, чтобы уметь управлять машиной, как минимум, нужны элементарные знания. Поэтому сотрудники ВЦ преподают студентам основы при работе на ЭВМ.

На снимке: обработка информации заняты инженер ВЦ А. Т. Байдак и сотрудница Л. Пегасина.

Фото Н. МАМОНОВА.

## Писатели против религии

Религия в наши дни не занимает такого места в жизни народов мира, как прежде. Сужается сфера ее влияния. Церковь теряет паству. В итоговом документе Международного совещания коммунистических и рабочих партий 1969 года справедливо подчеркивается: «католическая церковь и некоторые другие религии переживают идеологический кризис, расшатывающий их вековые сложившиеся структуры». Однако было бы ошибочным считать, что церкви за рубежом утратили влияние на массы. Как и другие религиозные организации, она еще имеет широкие возможности идеологического воздействия на людей, используя для этого не только афины, но и учебные заведения, и печать. О месте религии в идеологическом арсенале империализма рассказывается в книге Великовича Л. Н. «Религия в современной идеологической борьбе» (М.: Московский рабочий, 1981).

На большом фактическом материале анализируется деятельность реакционных кругов, религиозных организаций капиталистических стран, антикоммунистических клерикальных центров, применяемыми ими приемами и методами фальсификации достижений реального социализма, социалистической демократии.

Одной из важных задач атеистической работы является разоблачение идеологических диверсионных клерикального антикоммунизма, измышленной буржуазно-клерикальной пропаганды о положении религии и церкви в СССР, о системе, содержании, формах и методах, целях научно-атеистического воспитания труда.

Происки буржуазной политической пропаганды должны получить еще более решительный отпор.

И. РУСАКОВА.

## Уважаемые читатели!

Библиотека ОмСХИ доводит до вашего сведения, что абонемент художественной литературы будет закрыт для работы с читателями сроком на 1 месяц, с 16 августа по 13 сентября 1982 года, ввиду проверки фонда художественной литературы.

Просим сдать имеющуюся у вас художественную литературу в срок до 16 августа 1982 года.

Библиотека ОмСХИ.

Редактор И. КОТЕЛЬНИКОВА.